

# 传递真善美 传播正能量

## ——志愿精神光耀残特奥会

新华社记者 树文 詹奕嘉 邓瑞璇

46个大项,近8000名参赛运动员,以及超过2万名“小海豚”赛会志愿者。

在残特奥会的赛场上,人们随时可见的,不仅是残疾人运动员挑战极限、追逐梦想的身姿,也是志愿精神蔚然成风、绵延不绝的生动缩影。在这里的每一处,人们都可以深切地感受到:传递真善美,传播正能量。

志愿精神与残特奥会的相遇,是一场温暖的双向奔赴。赛事的顺利举办与精彩呈现,离不开志愿者的全心投入与专业支持。与此同时,志愿者也在服务中从残疾人运动员身上汲取着不屈的力量与生命的韧性,实现自我的成长与升华。这种相互给予、彼此照亮的过程,正是践行“平等、融合、共享”理念最生动的实践,也是“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神最温暖的诠释。

赛场内外,我们看到,温情托举梦想,友爱推动“无碍”。在中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上,志愿精神的发展步伐,也映照出整个社会文明的进步。

**细节里涌动关爱暖流**

当G1188次列车带着北方的冬意抵达温暖的广州时,身着志愿服的“小海豚”们早已在站台举牌等候。

轮椅篮球河南队的队员们4日刚出车厢,迎面而来的是志愿者们热情的笑容与问候。在志愿者的帮助下与指引下,队员们经由无障碍电梯、绿色通道顺畅出站,沿着提前规划的最优路线直达接驳车——全流程仅用了十来分钟。

“这是我们为来宾提供的‘十分便捷’服务,十分钟左右完成抵达全流程。”残特奥会广州赛区接待部抵离服务处工作人员张志茂告诉记者,他们希望以最好的服务,为赛事人员擦亮广州赛区的“第一窗口”,留存温暖难忘的“最后印象”。

本届残特奥会,暖流涌动在赛场内外的每个角落。

香港的轮椅击剑项目赛场上,上百名义工全情投入,在奉献中传递温暖与力量;东莞石龙举重赛场,赛场外全城切换至“无障碍模式”,100余处设施贴心改造,志愿者以“服务不越位,但一定要到位”的行动准则全程护航;珠海赛区象棋、围棋项目中,200多名志愿者结合赛事特点及残特奥会服务特殊要求,针对性开展专业培训与模拟演练……精细、安全、便捷、有温度的赛事服务,成为传递赛事人文关怀、彰显城市包容胸怀的生动注脚。

“无碍,有爱。我们感受到了对残疾人运动员的关爱。”广东省残疾人举重队教练吴茂顺感叹,比赛过程顺畅到他们都“没有特别印象”,而这恰恰反映出,那些选手们没留意到的细节,早已被志愿服务团队考虑得周全妥帖。

广州的街头巷尾,还有一支志愿者队伍格外引人注目。队伍里,有听障人士、视障人士,也有脑瘫患者与行动不便的残障朋友。他们走上街头,向市民普及助残知识。“让残疾人志愿者有发光发热的地方,是对他们最大的帮助,也是最生动的助残实践。”广州赛区执委会志愿者部城市志愿服务处处长唐勇说。

**体育精神与志愿精神双向奔赴**

负责广州赛区酒店接待的志愿者何浩轩,日前收获了一份意外又珍贵的礼物——一位刚结束射击比赛的选手突然喊住他,递上一个盒子便转身离开。

何浩轩打开一看,里面竟是选手此次参赛斩获的银牌。“整个人都蒙了,运动员说感谢我们的服务,但这是用汗水换来的荣誉,怎么能收?”他当即找到这位运动员的领队,将奖牌归还。

残特奥会广州赛区轮椅篮球竞赛委员会志愿者与观众服务处副处长刘黎莉的手机里有一张舍不得删的照片。画面中几位“小海豚”躺在地上小憩——那是他们将数支参赛轮椅篮球队伍送上接驳车后就地休息的

场景。

轮椅篮球赛场外有一条两百多米长的“奋斗坡”,志愿者们需要在赛前赛后转运生活轮椅与赛事轮椅,帮助运动员平稳上下坡。每天在赛场时间超过12小时,高强度的服务对体能提出了极高要求。

“大家私下里都会念叨累,但从没有人说过‘第二天不来了’。”轮椅篮球竞赛处组长、广东第二师范学院学生余奕说,“运动员在台前星光熠熠,而这份光芒,也照亮了我们志愿服务的意义与价值。”

即便身体疲惫,但志愿者们眼里始终有光,那是奉献的热忱,更是责任的担当。

57岁的黄燕玲是十五运会和残特奥会东莞赛区一个志愿者驿站的负责人。她透露,一位来自四川大凉山、因意外导致腿部残疾的运动员让她深受触动。

“这位运动员跟我说,奖牌激励是一时的,残疾人自强不息的精神才是一辈子的。”黄燕玲说,“我要向他学习,只要还有能力,志愿服务这条路,我会一直走到走不动为止。”

东莞市石龙镇团委书记黎沛雯感慨说,志愿者用优质服务托举运动员,而运动员用最饱满的激情投入比赛,“这就是对所有保障团队最好的回馈。”

### 志愿精神成为社会新风尚

广州赛区的助残志愿者走进天河体育中心,围绕视障人士上下楼梯、轮椅使用者进出电梯等高频服务场景,开展沉浸式演练;深圳赛区志愿者助残培训通过“问、拍、引、报”四步法拆解导盲服务流程,让志愿者切身体会视障人士的困境,掌握服务要领;肇庆市开展残疾人辅助器具使用课,讲解残疾人辅具类型以及使用方法,增强志愿者服务的同理心与细致度……

助人自助、互助共进,是志愿精神的升华。在服务过程中,志愿者不仅为运动员提供帮助,更从他们身上汲取力量,实现自我成长。这种双向的给予与收获,正是志愿精神的同理心与细致度……

神最动人的地方。

本届残特奥会志愿者培训引入了多方力量,以满足视障、听障、肢体残疾等不同类型运动员需求,提高志愿者专业素养。

“我们的培训,传递的不仅仅是服务技巧,更重要的是教会大家如何用心倾听、用爱关怀、用专业力量支撑残障人士。”广州市团校讲师、残特奥会广州赛区赛会志愿服务专项培训讲师李小娜说,要让志愿服务的价值延伸至体育精神传播与社会文明建设的更深层面。

残特奥会不仅是传递人文关怀与城市包容力量的生动载体,更让志愿服务精神深深融入社会运行的血脉。

广州推出“新彩广州全民志愿行动”,依托遍布全市的157间城市志愿服务站,招募约1.8万名城市志愿服务站志愿者,为社会公众提供赛事推广、城市宣传等志愿服务。

“赛事结束后,我们会鼓励优秀志愿者投入城市的常态化志愿服务与基层治理中,将城市志愿服务站志愿者转化为常态化服务队伍,成为服务志愿者驿站的中坚力量。”广州市志愿者行动指导中心主任吴帆说。

残特奥会将于15日落幕,但它会如同一颗投入春水的石子,激起志愿精神的层层涟漪。

无论是在赛会中冲锋在前,还是在城市志愿服务站里默默奉献,志愿者们在赛时积累的经验、锤炼的技能与满怀的热情,将源源不断渗入日常生活,转化为持久的文明温度。

“大家看待残疾人,不再是‘需要同情的对象’,而是‘平等参与的伙伴’,这份尊重让融合有了根基。一个个细节证明,我们的城市正在变得‘对每个人都友好’,这就是社会进步的生动体现。”广州赛区执委会志愿者部赛会志愿服务处处长袁卫根说。

残特奥会证明,真正的无障碍,不仅在设施的齐备,更在态度的平等、服务的贴心与社会的包容;残特奥会之后,千千万万志愿者会以默默奉献汇聚奔涌的暖流,奋力谱写新时代志愿服务事业高质量发展新篇章。

(新华社广州12月14日电)

“缺少了一只手臂,还能做什么?”残疾人运动员李挺给出了两个截然不同、却同样精彩的答案。在现实世界的泳池里,他的答案是全国比赛的金牌;在虚拟世界的电竞赛场上,他既是技术出众的游戏高手,也是一名人气颇高的电竞主播。

在全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会游泳比赛中,在最后一个比赛日前,李挺已收获两金两银一铜。但这位全国冠军的成长之路,并不是一开始就一帆风顺。

2001年,李挺出生于陕西省三原县。6岁那年,一场车祸让他失去右臂,本应多彩的童年一下变得黯然失色。11岁时,陕西省残疾人游泳队的一次选拔改变了他的人生轨迹。

因为臂展较长,李挺被选为游泳运动员进行培养。初入泳池,困难很快来袭。“别人都游完了,我还在原地打转。”因为缺少一只手臂,身体很难保持平衡,他前进的每一步都异常艰难。到了夜晚,这个少年时常偷偷哭泣,却从未说出“放弃”二字。

好胜心是他不断走下去的动力。从掌握腿部发力技巧开始,他在水中一寸寸找回平衡。“游泳队里大家都是往前拼的状态,我比别人刻苦一点,就能往前走一点,很激励人。”他说。

一开始,李挺的成绩并不算好,他就跟着比他残疾程度更轻一点的运动员加练。“我就想着,不管怎么样,我都要顶下来,挤破头,我也要往上挤。”慢慢地,李挺的成绩有了起色。2021年,在家门口举行的全国第十一届残运会暨第八届特奥会游泳比赛中,他斩获一枚银牌和一枚铜牌。去年,在巴黎残奥会男子S8级100米蝶泳中,他获得第四名。

尽管成绩随着经验和技术的增长不断提升,但此前的多次比赛中,他总是与冠军擦肩而过,这也一度让他产生自我怀疑。

“距离最高领奖台总是差了那么一点,我在想我是不是真的拿不到第一,是不是不应该再游泳了。”他说。

终于,今年6月在全国残疾人游泳锦标赛中,李挺夺得男子50米自由泳S8级金牌,让他找回了那个不服输的自己。在残特奥会游泳比赛首日,同样是在男子50米自由泳S8级决赛中,李挺以0.11秒之差屈居亚军。原本的踌躇满志,此刻又变成了忧心忡忡。

“比完50米自由泳,我的泳镜里已经装满了泪水。”他说,自己没想到,遗憾的泪水会这么快变成激动的泪水。“我拼尽全力坚持着把100米蝶泳比完,在确定自己获得第一名的那一刻,我特别开心,努力终于有了回报。”

这枚金牌,不仅填补了他成绩单上“冠军”的空白,也极大提振了自信心,为随后几天的摘金夺银奠定了基础。

在陕西省残疾人游泳队领队曹杰看来,这位爱徒在技术水平和比赛经验上都有了长足进步。“正值运动生涯黄金年龄的他,未来继续突破极限、战胜自我,在国际赛场上为国争光,仍有很大的潜力。”曹杰说。

泳池见证了这个独臂少年从“原地打转”成长为劈波斩浪的泳将。“游泳教会我的,不仅是游泳。”李挺说,“它让我明白,人生的航迹可以由自己亲手操舵。”

泳池之外的另一个世界,李挺同样“游”得精彩。在网络上,他是职业电竞主播,拥有近50万粉丝。“打游戏和游泳,本质都是竞技比赛。”他说,“我喜欢这种为目标全力以赴的感觉。”

仅有左手,他独创了一套操作方式:键盘的上下左右键代替传统的“放招”按键,小拇指操控键盘,其余四指负责操控鼠标。常人难以想象的协调挑战,他花了近两年时间攻克。如今,他不仅单手打上了游戏的顶级段位,更在直播中找到了另一种表达方式。

“开始直播后,整个人都外向了不少,我以前除了训练就在打游戏,开了直播之后,认识了不少人。”李挺笑着说。谈及“残疾人”这个身份,他的眼神格外坚定:“残疾人这三个字,对我而言只是代表一个群体,不是障碍。”

年少时,他曾敏感于周遭的目光;如今,游泳赋予了他内心的坚实。“泳池教会我的是,遇到困难,去做就好了。”他通过自己的社交媒体账号分享日常生活,希望将这种力量传递给更多人。“如果我的经历,能给正在面对困难的人一点向上的力量,那就太好了。”

曹杰坦言,李挺的“斜杠人生”让更多人看到,顶级运动员也可以是“有趣的灵魂”。“他在网络积累的人气和影响力能更广泛地传递体育精神、普及游泳项目、展现残疾人运动员的风采,形成良性循环。”曹杰说,“在保证训练比赛这一核心任务的前提下,拥有健康、积极的个人爱好和社交生活,李挺做到了很好的平衡。”

残特奥会结束后,李挺还有新的目标。“接下来就是明年的亚残运会,希望自己的成绩能够再提升一点。”他说。

在现实与虚拟之间,李挺用他的左手,同时握紧了两条赛道上的方向盘。他的故事,早已超越了“身残志坚”的简单叙事,成为一个关于生命多元可能的生动注脚——在这个时代,每个人都可以是自己的舵手,驶向不止一个远方。

(新华社深圳12月14日电)

## 全国残特奥会风采



12月13日,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会特奥篮球项目男子组决赛B组赛在广东省江门市举行。

▲图为当日,西藏队和福建队球员在男子组决赛B组赛后握手致意。最终,西藏队44比23战胜福建队。

新华社记者 邓华摄



12月13日,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会特奥田径项目比赛在广东中山举行。

▲图为当日,西藏队选手珠次仁在男子8-11岁组立定跳远决赛颁奖仪式上抱起吉祥物“乐融融”。他在该项目中获得金牌。

新华社记者 马金瑞摄



12月14日,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会特奥举重决赛在广东省中山市举行。

▲图为当日,西藏队选手洛桑次仁在男子22岁以上组90公斤深蹲决赛中。他获得该级别亚军。

新华社记者 戴维摄

### 冰壶奥运落选赛:

## 中国队混双组合迎“开门红”

当地时间13日在加拿大基洛纳

举行的米兰冬奥会冰壶落选赛中,中国队混双组合叶紫萱/于森迎来“开门红”,在小组赛第一轮中以9:3大胜匈牙利队。

继两天前中国男队搭上米兰冬奥会“末班车”后,中国队混双组合将通过本次落选赛向混双项目最后两个冬奥会参赛资格发起冲击。

混双项目参赛队伍共有16支,分为A、B两组,各组将先进行七轮循环赛。循环赛结束后,A组第一和B组第一、A组第二和B组第二再分别进行附加赛,两个小组第一之间的胜者将赢得首张冬奥会入场券,负者将迎战两个小组第二之间的胜者,这场比赛的赢家将获得该

项目最后一个冬奥会参赛资格。

中国队本次由两名“00后”小将叶紫萱/于森出战,他们被分在B组,同组的还有澳大利亚、丹麦、西班牙、法国、匈牙利、荷兰和新西兰队。

首战面对匈牙利队,中国队敢打敢拼,第一局就后手赢得3分,半场过后以5:1领先。第五局,大比分落后的匈牙利队启用强力进攻局,更改两颗初始定位壶到边区,中国队连续打出双飞,将对手得分控制在2分。第六局中国队也启用强力进攻局,利用对手失误拿下4分,迫使匈牙利队提前握手。

米兰冬奥会冰壶落选赛于当地时间5日至18日进行,中国组合将于当地时间14日对阵法国队。

(新华社北京12月14日电)

## 拉菲尼亚“双响”巴萨主场战胜奥萨苏纳

新华社马德里12月13日电(谢

宇智)2025—2026赛季西班牙足球甲级联赛第16轮13日展开四场较量,巴塞罗那主场2:0战胜奥萨苏纳,继续领跑西甲积分榜。

坐镇诺坎普的巴萨在开场后展开猛攻,却只开花不结果。上半时第25分钟,费兰·托雷斯头球打入一球,但这粒进球因拉菲尼亚越位在先被取消。

下半时第70分钟,巴萨终于打破僵局。拉菲尼亚在一次反击中接佩德里传球,禁区前沿起脚劲射,将

皮球打入球门右下角。第86分钟,主队再入一球,孔德右路传中,奥萨苏纳球员解围未果,皮球落向后点,拉菲尼亚左门柱附近捅射破网完成“双响”,为巴萨将比分锁定在2:0。

本场取胜后,巴萨以14胜1平2负积43分,领先少赛一场的皇马7分,强势领跑西甲。

在当日其他比赛中,马德里竞技主场2:1击败巴伦西亚,西班牙人客场1:0小胜赫塔菲,马略卡主场3:1击败埃尔切。